

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

СУЩНОСТЬ, ФУНКЦИИ И ИСТОЧНИКИ ФОРМИРОВАНИЯ ПРИБЫЛИ

СОЛНЫШКОВА ЮЛИЯ НИКОЛАЕВНА

кандидат экономических наук, доцент кафедры налогов и налогообложения Саратовского социально-экономического института (филиал) ФГБОУ ВО "Российский экономический университет имени Г.В.Плеханова", Саратов, Россия

Email: kf-su@yandex.ru

КУТЫГА СВЕТЛАНА АЛЕКСАНДРОВНА

магистрант Саратовского социально-экономического института (филиал) ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В.Плеханова», Саратов, Россия

Email: K.Svetlana.A1995@gmail.com

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассмотрены вопросы формирования прибыли в современных экономических условиях. Кроме того, проанализированы основные функции и сущность прибыли как показателя развития бизнеса.

Ключевые слова: налог, прибыль, чистая прибыль, балансовая прибыль

THE ESSENCE OF PUNCTUM AND SOURCES OF INCOME

YULIYA SOLNYSKOVA

Ph.D., Associate Professor the department of marketing, economics of enterprises and organizations Saratov Social and Economic Institute (branch) Russian Economic University named Plekhanov Georgy, Saratov, Russia

Email: kf-su@yandex.ru

SVETLANA KUTYIGA

undergraduate Saratov Social and Economic Institute (branch) Russian Economic University named Plekhanov Georgy, Saratov, Russia

Email: K.Svetlana.A1995@gmail.com

ABSTRACT

In this article the questions of formation of net profit in the current economic conditions. In addition, the main functions and the essence of profit as an indicator of business development are analyzed.

Keywords: tax, profit, net profit, balance profit

Налог на прибыль является составным элементом налоговой системы России и служит инструментом перераспределения национального дохода. Данный налог является прямым: его окончательная сумма зависит от конечного финансового результата. Распределение прибыли является внутренним делом предприятия в условиях рыночной экономики, но государство может влиять на этот процесс посредством различных косвенных регуляторов, в том числе через систему налогообложения. Взаимодействие государства и хозяйствующего субъекта по поводу формирования государственного бюджета, с одной стороны, и распределения доходов производителя, с другой, осуществляется именно в рамках налоговой системы. Система налогообложения прибыли, которая предусматривает дополнительные льготы по налогу на прибыль, стимулирует предпринимателей, повышает экономическую активность, обеспечивает положительный финансовый результат деятельности и решает социально - экономические проблемы. Стоит отметить, что налог на прибыль организаций - основной вид налога юридических лиц.

Администрирование налога на прибыль организаций принято рассматривать как управление в сфере налогообложения прибыли взаимодействием между участниками налоговых правоотношений. Данные отношения состоят в выполнении функции по сбору налога на

прибыль и контролю за его уплатой в рамках деятельности налоговых органов и исполнении обязательств перед бюджетами различных уровней со стороны налогоплательщиков. Для максимизации поступления налоговых платежей государству необходимо иметь специальный механизм, который должен обеспечивать их постоянство в бюджеты. Поэтому налоговое администрирование рассматривается в качестве механизма, который позволяет реализовывать основные направления бюджетной и налоговой политики государства.

Налог на прибыль организаций является одним из основных бюджетообразующих налогов. Неоспоримо его значение как средства финансового обеспечения деятельности государства. Налог является прямым - это указывает на высокое фискальное значение. Его роль в доходах бюджетной системы РФ достаточно существенна: второе место после НДС. Кроме того, налог на прибыль организаций формирует доходную базу бюджетов субъектов РФ, занимая также второе место после налога на доходы физических лиц.

В соответствии с российским законодательством, прибыль от реализации - это финансовый результат, получаемый от основной деятельности организации, которая осуществляется в любых видах, не запрещенных законом и зафиксированных в ее уставе. Данный показатель рассчитывается как разность между выручкой от реализации (без НДС и акцизов) и затратами на производство и

реализацию. Та часть балансовой прибыли, которая остается в распоряжении организации после внесения налогов и других платежей в бюджет называется чистой прибылью. Именно данный показатель характеризует конечный финансовый результат деятельности организации.

С теоретической точки зрения, прибыль является неоднозначным и сложным понятием. До сих пор в мировой науке существуют разные подходы в трактовке ее сущности и происхождения. Предприятиям необходима прибыль для развития: создания фондов, расширения материально - технической базы, увеличения собственных оборотных средств. Следует отметить, что конкурентоспособность предприятия определяет размер получаемой прибыли. Из этого следует: прибыль представляет собой экономическую категорию, отражающую доход, который создан в сфере хозяйственной деятельности. Она является результатом применения нескольких основных факторов производства: труда, капитала, природных ресурсов, предпринимательских способностей, которые приносят в комплексе тот финансовый эффект, именуемый прибылью.

Именно прибыль является основной целью бизнеса в современных экономических условиях, а также дает гарантии существования и развития фирмы, так как определяет наличие заинтересованности учредителей в дальнейшем ведении предпринимательской деятельности. Фирмы, выступая в качестве

производителей на рынке, реализуют товары, работы и услуги потребителям и получают выручку, что еще означает получение прибыли. Для выявления финансового результата необходимо сопоставить выручку с затратами на производство и реализацию, которые принимают форму себестоимости услуг. Превышение выручки над себестоимостью означает получение прибыли. Если организация всегда ставит своей целью прибыль, то это не говорит о том, что она всегда ее извлекает. В случае, когда выручка равна себестоимости, фирма может возместить лишь затраты на производство и реализацию товаров, работ или услуг. Если затраты больше выручки, то фирма несет убытки и превышает установленный объем затрат. Это говорит об отрицательном финансовом результате.

Прибыль является важным показателем для фирмы, который создает стимул для дальнейшего развития бизнеса и определяет его смысл. В общем виде прибыль - это положительный финансовый результат деятельности организации. Основные функции прибыли:

- 1) характеризует экономический эффект, полученный в результате деятельности организации, т.е. является мерой эффективности общественного производства. Наличие прибыли в организации говорит о том, что полученные доходы превышают все расходы, связанные с ее деятельностью. По прибыли определяется рентабельность использования основных фондов,

собственных и заемных средств, всего авансированного капитала. Также значение прибыли состоит в том, что она показывает конечный финансовый результат.

2) стимулирующая функция. Это проявляется в том, что прибыль является

основным внутренним источником формирования финансовых ресурсов организации, которые гарантируют ее развитие, а также источником выплаты дивидендов ее владельцам и акционерам, что служит основной мотивацией предпринимательской деятельности. Кроме того, прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и других обязательных платежей, должна направляться на научно - техническое и социальное развитие, материальное поощрение работников. Отличительным признаком прибыли от других внутренних источников формирования финансовых ресурсов является постоянное воспроизводство.

3) общественно-социальная функция. Выражается в том, что прибыль

играет роль источника формирования бюджетов разных уровней. Благодаря этому государство выполняет свои функции, финансируются общественные, производственные, инвестиционные и научно - технические программы. Кроме того, прибыль служит источником внешней благотворительной деятельности фирмы, направленной на оказание материальной помощи отдельным категориям граждан, на

финансирование социальной сферы. Также прибыль является источником материального стимулирования работников предприятий: за ее счет организацией может производиться премирование персонала, выплата надбавок к пенсиям, оплата жилья, путевок на лечение и отдых работников и их детей, выплата материальной помощи, предоставление бесплатного питания работникам.

Формируются три показателя прибыли, которые существенно отличаются по экономическому содержанию, величине и функциональному назначению: балансовая, налогооблагаемая и чистая прибыль. Конечным финансовым результатом хозяйственной деятельности предприятия является балансовая прибыль, которая может быть определена по формуле:

$$\text{Пб} = \text{Пр} + \text{Пи} + \text{Пвн},$$

где Пр - прибыль от реализации;

Пи - прибыль от реализации имущества организации;

Пвн - прочие доходы.

Прибыль от реализации - это финансовый результат, получаемый от основной деятельности организации, которая осуществляется в любых видах, не запрещенных законом и зафиксированных в ее уставе. Данный показатель рассчитывается как разность между выручкой от реализации (без НДС и акцизов) и затратами на производство и реализацию:

$$\text{Пр} = \text{Вр} - \text{Зс} - \text{НДС},$$

где Вр - выручка от реализации;

Зс - сметная себестоимость;

НДС - налог на добавленную стоимость.

Прибыль от реализации имущества организации - это финансовый результат, который связан с прочей реализацией. Формула расчета:

$$\Pi = Vi - Co,$$

где Vi - выручка от реализации имущества (без НДС);

Co - остаточная стоимость имущества фирмы.

Организация вправе самостоятельно распоряжаться собственным имуществом. Так основные фонды можно: продавать, списывать, ликвидировать, передавать в уставные фонды других организаций здания, сооружения, транспортные средства, оборудование.

Прочие доходы организации - это прибыль по операциям, которые не относятся к основной деятельности организации и не связаны с реализацией услуг и ее имущества. Перечень прочих доходов фирмы довольно обширен: дивиденды по акциям, облигациям и другим ценным бумагам, доходы от долевого участия в деятельности других организаций, положительные курсовые разницы по валютным счетам, присужденные или признанные должника штрафы, пени, неустойки, а также доходы от имущества в аренду. Последнее учитывается в составе прочих доходов при условии, что сдача имущества в аренду не является основной деятельностью организации. Прочие доходы организации рассчитываются по формуле:

$$Pvn = Dvn - Zvn,$$

где Dvn - доходы от внереализационных операций;

Zvn - расходы, связанные с внереализационными операциями.

На основе балансовой прибыли можно рассчитать налогооблагаемую прибыль и прибыль, которая не облагается налогом. Налогооблагаемая прибыль представляет собой балансовую прибыль за вычетом отчислений в резервные фонды, доходов по видам деятельности, которые освобождены от налогообложения, отчислений на капиталовложения.

Та часть балансовой прибыли, которая остается в распоряжении организации после внесения налогов и других платежей в бюджет называется чистой прибылью. Именно данный показатель характеризует конечный финансовый результат деятельности организации.

Из этого следует, что бухгалтерская прибыль не совпадает с налогооблагаемой. Разница между бухгалтерской прибылью (убыtkом) и налогооблагаемой прибылью (убыtkом) отчетного периода, образовавшаяся в результате применения различных правил признания доходов и расходов, которые установлены в нормативных правовых актах по бухгалтерскому учету и законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, состоит из постоянных и временных разниц. Информация о постоянных и временных разницах формируется в бухгалтерском учете либо на основании первичных учетных документов непосредственно по счетам бухгалтерского учета, либо в

ином порядке, определяемом организациями самостоятельно.

Под постоянными разницами понимают доходы и расходы:

1) формирующие бухгалтерскую прибыль (убыток) отчетного периода, но

не учитываемые при определении налоговой базы по налогу на прибыль как отчетного, так и последующих отчетных периодов;

2) учитываемые при определении налоговой базы по налогу на прибыль

отчетного периода, но не признаваемые для целей бухгалтерского учета доходами и расходами как отчетного, так и последующих отчетных периодов.

Под постоянным налоговым обязательством (активом) понимается сумма налога, которая приводит к увеличению (уменьшению) налоговых платежей по налогу на прибыль в отчетном периоде. Постоянное налоговое обязательство (актив) признается организацией в том отчетном периоде, в котором возникает постоянная разница.

Под временными разницами понимают доходы и расходы, формирующие бухгалтерскую прибыль (убыток) в одном отчетном периоде, а налоговую базу по налогу на прибыль - в другом или в других отчетных периодах. Временные разницы при формировании налогооблагаемой прибыли приводят к образованию отложенного налога на прибыль. Под отложенным налогом на прибыль понимается сумма, которая оказывает влияние на величину

налога на прибыль, подлежащего уплате в бюджет в следующем за отчетным или в последующих отчетных периодах.

Временные разницы подразделяются на:

1) вычитаемые временные разницы;

2) налогооблагаемые временные разницы.

Вычитаемые временные разницы при формировании налогооблагаемой прибыли (убытка) приводят к образованию отложенного налога на прибыль, который уменьшает сумму налога на прибыль в следующем за отчетным или в последующих отчетных периодах.

Налогооблагаемые временные разницы при формировании налогооблагаемой прибыли (убытка) приводят к образованию отложенного налога на прибыль, который увеличивает сумму налога на прибыль в следующем за отчетным или в последующих отчетных периодах.

Организация в условиях рыночных отношений должна стремиться к максимизации прибыли. Это связано с тем, что именно прибыль содействует увеличению масштабов деятельности организации, пополнению капитала, росту экономического потенциала. Кроме того, определенный объем прибыли позволяет фирме прочно удерживать свои позиции на рынке. В конечном итоге это предполагает знание источников формирования прибыли и нахождения методов по лучшему их использованию.

Следует отметить, что рассматриваемый налог регулирует хозяйственную деятельность организаций и предприятий, так как непосредственно отражает финансовый результат, который сформирован по факту совершения организацией всех действий. Также прибыль занимает одно из важных мест в общей системе стоимостных инструментов рыночной экономики на современном этапе. Она гарантирует полноту финансовой независимости фирмы и ее экономическую устойчивость. Практически прибыль выступает единственным и наиболее значимым показателем успеха организации.

Как федеральный налог, налог на прибыль организаций формирует собственные налоговые доходы федерального бюджета. Механизм распределения доходов от взимания налога на прибыль организаций между бюджетами разных уровней бюджетной системы заключен в системе ставок этого налога. Итоговая ставка налога на прибыль организаций установлена в размере 20%.

Особую значимость в современных условиях приобретает проблема повышения качества системы налогового контроля над исчислением налога на прибыль организаций. Это связано с тем, что стоит задача выявить причины снижения эффективности налогового контроля, позитивные и негативные тенденции в развитии контроля над доходами и расходами предприятий, а также разработать новые стратегии направлений совершенствования контроля.

Налог на прибыль организаций является таким налогом, при помощи которого государство может наиболее эффективно влиять на развитие экономики. Также государство ограничивает или стимулирует инвестиционную активность в различных отраслях экономики и регионах через механизм предоставления или отмены льгот и регулирования ставок. Это возможно благодаря непосредственной связи рассматриваемого налога с размером получаемого налогоплательщиками дохода.

ЛИТЕРАТУРА

1. Электронная библиотека студента [Электронный ресурс] / Актуальные проблемы и пути совершенствования и пути совершенствования налога на прибыль в РФ. – 2005-2017. – Электрон. дан. – Режим доступа: <http://www.biblio.fond.ru/view.aspx?id=578187> (дата обращения: 21.02.2017).
2. Чепуринова, М.Н. Курс экономической теории: учеб. пособие / М.Н. Чепуринова. - М.:ЮНИТИ-ДАНА, 2003. - 510 с.
3. ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль организаций». [Электронный ресурс] / Консультант-плюс. – 1999-2017. – Электрон. дан. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 21.02.2017).
4. ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль организаций». [Электронный ресурс] / Консультант-плюс. – 1999-2017. – Электрон. дан. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 21.02.2017).

REFERENCES

1. Electronic library of the student [Electronic resource] / Actual problems and ways of improvement and ways of improvement of the income tax in the Russian Federation. - 2005-2017. – Electron. dan. – Mode of access: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=578187> (date accessed: 21.02.2017).
2. Chepurina, M.N. Course of economic theory: studies. allowance / M. N. Chepurina. - Moscow: UNITY-DANA, 2003. - 510 p.
3. RAS 18/02 "Accounting of calculations for profit tax of organizations". [Electronic resource] / Consultant-plus. - 1999-2017. – Electron. dan. – Mode of access: <http://www.consultant.ru/> (accessed: 21.02.2017).
4. RAS 18/02 "Accounting of calculations for profit tax of organizations". [Electronic resource] / Consultant-plus. - 1999-2017. – Electron. dan. – Mode of access: <http://www.consultant.ru/> (accessed: 21.02.2017).